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CONHECIMENTOS BÁSICOS DE LÍNGUA PORTUGUESA (QUESTÕES DE 01 A 05) 

Questão 01 (Peso 1) 

De acordo com a norma culta, a alternativa que contém a correta colocação pronominal é 

A) Não diga-me isso! 
B) Me vacinei ontem. 
C) Amanhã entregarei-lhe o exame. 
D) Ontem, me consultei com o médico. 
E) O médico que lhe prescreveu o remédio chama-se Antonio. 

Questão 02 (Peso 2) 

Já ______ dez horas e a coleta dos exames ainda não ______________. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) deu / foi feita 
B) deram / foi feita 
C) deu / foram feitas 
D) deram / foram feitos 
E) deram / foram feitas 

Questão 03 (Peso 2) 

Considerando a regência do verbo assistir, e a forma que substitui os trechos destacados na segunda 
coluna de acordo com a norma culta, numere a segunda coluna de acordo com a primeira. 

(1) o assiste (   ) O médico assiste o doente. 
(2) lhe assiste (   ) O médico assiste ao doente. 
  (   ) Não assiste ao acompanhante esse direito. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) 1 1 2 
B) 1 2 1 
C) 1 2 2 
D) 2 1 2 
E) 2 2 1 

Leia o texto a seguir para responder à questão 04. 

 
Fonte: Google Imagens (2018) 

Questão 04 (Peso 3) 

O trecho “Chove chuva, chove [...]” apresenta a figura de linguagem denominada 

A) elipse 
B) anáfora 
C) zeugma 
D) aliteração 
E) polissíndeto 
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Questão 05 (Peso 2) 

Considerando o correto uso do s ou z para grafia correta das palavras de acordo com a norma culta, 
numere a segunda coluna de acordo com a primeira. 

(1) s (   ) Ali_ar (verbo) 
(2) z (   ) Desli_ar 
  (   ) Anali_ar 
  (   ) Surpre_a 
  (   ) Autori_ar 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) 1 2 1 1 2 
B) 1 1 2 2 2 
C) 1 2 2 1 1 
D) 2 2 1 1 2 
E) 2 1 2 2 1 
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS DE INFORMÁTICA (QUESTÕES DE 06 A 10) 
 

Analise as figuras 1 e 2 para responder à questão 06. 

 
Figura 1 Figura 2 

 

 

Fonte: Elaboração própria (2018) 
 

Questão 06 (Peso 3) 
 

Para gerar o gráfico de pizza apresentado na figura 1, considerando a distribuição dos indivíduos do 
gênero feminino por faixa etária no Excel 2007, a partir dos dados apresentados na planilha contida na 
figura 2 é necessário clicar na célula ____, pressionar a tecla _________, pressionar ______ a seta 
para a __________ e, em seguida, pressionar a seta para baixo ___________ vezes. 
 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 
 

A) B4 / Shift / uma vez / direita / três vezes 
B) C4 / Ctrl / uma vez / direita / cinco vezes 
C) B3 / Ctrl / uma vez / direita / quatro vezes 
D) B4 / Shift / duas vezes / direita / quatro vezes 
E) B3 / Ctrl / duas vezes / esquerda / cinco vezes 

Questão 07 (Peso 1) 

Astrogildo estava digitando um texto no Word 2007 e, por engano, apagou um trecho importante. Para 
que ele não tenha que digitar novamente, uma forma de recuperar o trecho é apertando, 
simultaneamente, as teclas _____ e ____. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) Ctrl / D 
B) Ctrl / R 
C) Ctrl / Z 
D) Shift / R 
E) Shift / Z 

35

69
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Feminino

Menor que 5 anos Entre 5 e 10 anos

Entre 11 e 15 anos Entre 16 e 18 anos
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Questão 08 (Peso 2) 

Para inserir uma marca d’água em um texto digitado no Word 2007, deve-se clicar, na barra de 
ferramentas, na aba 

A) Inserir 
B) Design 
C) Exibição 
D) Formatar 
E) Layout da Página 

Questão 09 (Peso 2) 

No PowerPoint 2007, para editar o cabeçalho ou rodapé do slide, basta clicar na opção 
______________, na aba ______________. As informações serão exibidas na parte superior ou 
inferior de cada página impressa. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) Forma / Inserir 
B) Modelos / Inserir 
C) Organizar tudo / Exibir 
D) Cabeçalho e Rodapé / Inserir 
E) Cabeçalho e Rodapé / Layout 

Questão 10 (Peso 2) 

No Word 2007, para restringir o acesso a um documento, pode-se utilizar senha. Para colocar senha 
em um documento, deve-se clicar na opção ______________, na aba ______________. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) Hiperlink / Inserir 
B) Restringir Edição / Inserir 
C) Bloquear Acesso / Revisão 
D) Proteção Documento / Inserir 
E) Proteger Documento / Revisão 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS DO PROGRAMA DE RESIDÊNCIA (QUESTÕES DE 11 A 25) 

Questão 11 (Peso 1)  

Segundo a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, a execução de ações de vigilância epidemiológica 
está incluída no campo de atuação do Sistema Único de Saúde, constituindo-se de “um conjunto de 
ações que proporcionam o conhecimento, a detecção ou prevenção de qualquer mudança nos fatores 
determinantes e condicionantes de saúde individual ou coletiva, com a finalidade de recomendar e 
adotar as medidas de prevenção e controle das doenças ou agravos” (BRASIL, 1990, p. 3). Sobre a 
vigilância epidemiológica, é correto afirmar que 

A) os dados de morbidade permitem a detecção imediata ou precoce de problemas sanitários, sendo 
os dados mais utilizados em vigilância epidemiológica. 

B) as competências de cada ente federado abarcam todo o espectro das funções de vigilância 
epidemiológica, cabendo ao nível nacional as ações executivas. 

C) o cumprimento das funções de vigilância epidemiológica independe da disponibilidade de dados 
para subsidiar o processo de produção de informação para a ação. 

D) os dados de morbidade são de fundamental importância como indicadores da gravidade do 
fenômeno vigiado, sendo obtidos a partir das declarações de óbitos. 

E) as doenças de notificação compulsória são estabelecidas pelo Ministério da Saúde entre as 
consideradas de maior relevância sanitária para o país, sem participação de estados e municípios. 

Questão 12 (Peso 1)  

O planejamento e a programação local em saúde (PPLS) é uma proposta ___________________ de 
planejamento, que permite a ______________ entre os diversos participantes interessados, com 
capacidade de agir em uma determinada ____________________ sobre os problemas e ações de 
promoção, prevenção e recuperação dirigidas para a sua ______________ ou controle. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) pedagógica / conciliação / área geográfica / ampliação 
B) burocrática / negociação / situação de saúde / redução 
C) pedagógica / hierarquização / comunidade / diminuição 
D) metodológica / negociação / situação de saúde / redução 
E) metodológica / hierarquização / área geográfica / ampliação 
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Questão 13 (Peso 2)  

“A Estratégia Saúde da Família (ESF), eixo estruturante da Atenção Básica à Saúde, concebe a família 
de forma integral e sistêmica, como espaço de desenvolvimento individual e grupal, dinâmico e passível 
de crises, inseparável de seu contexto de relações sociais no território em que vive” (BRASIL, 2013, p. 
65). 

Considerando as dimensões do território e a família enquanto objeto de intervenção da Estratégia 
Saúde da Família, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) Existem diversas concepções de território e a mais utilizada no trabalho com Saúde da Família 
é de que é uma delimitação espacial de uma área. 

(   ) Considerando-se o foco na família, é fundamental uma abordagem que vai além das 
dificuldades e de soluções previamente estabelecidas. 

(   ) O território possui dimensões objetivas e subjetivas. As dimensões objetivas são 
representadas pelas relações estabelecidas pelos atores sociais com seu território. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) F V V 
B) F V F 
C) F F V 
D) V F V 
E) V V F 

Questão 14 (Peso 2)  

“Atenção Básica é o conjunto de ações de saúde individuais, familiares e coletivas que envolvem 
promoção, prevenção, proteção, diagnóstico, tratamento, reabilitação, redução de danos, cuidados 
paliativos e vigilância em saúde, desenvolvida por meio de práticas de cuidado integrado e gestão 
qualificada, realizada com equipe multiprofissional e dirigida à população em território definido, sobre 
as quais as equipes assumem responsabilidade sanitária” (BRASIL, 2017, p. 2). Considerando a 
Política Nacional de Atenção Básica (PNAB), analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras 
e com F as falsas. 

(   ) A PNAB tem na Saúde da Família sua estratégia prioritária para expansão e consolidação da 
Atenção Básica, sendo reconhecidas outras estratégias de Atenção Básica. 

(   ) A universalidade, uma das diretrizes da Atenção Básica, compreende a oferta do cuidado, 
reconhecendo as diferenças e de acordo com as necessidades das pessoas. 

(   ) A resolutividade é uma das diretrizes da atenção básica e pressupõe a continuidade da relação 
de cuidado com construção de vínculo e responsabilização entre profissionais e usuários. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) F V V 
B) F F V 
C) V F F 
D) V F V 
E) V V F 

Questão 15 (Peso 1)  

“O apoio matricial, um arranjo preconizado para o trabalho compartilhado, traz em sua estruturação a 
potencialidade de reduzir a fragmentação da atenção e de promover a constituição de uma rede de 
cuidados que aumente a qualidade e a resolutividade das ações em saúde” (BRASIL, 2014, p. 62). 
Sobre o apoio matricial do Núcleo Ampliado de Saúde da Família e Atenção Básica (NASF-AB), é 
correto afirmar que 

A) na proposta do apoio matricial, a equipe de Atenção Básica (AB) vai planejar intervenções no 
território (individuais ou coletivas) e convocar o NASF-AB para ajudar na execução. 

B) todos os espaços de encontro entre NASF-AB e Equipes de AB têm potencialidade para o exercício 
da educação permanente dos profissionais das duas equipes. 

C) a materialização do apoio matricial se dá nas reuniões de matriciamento entre NASF-AB e Equipe 
de AB, onde ocorre discussão de casos ou temas entre os profissionais dessas equipes. 

D) com a atuação na lógica do apoio matricial, em situações em que ocorrem intervenções específicas 
do NASF-AB, não precisa ocorrer o compartilhamento/colaboração entre as equipes. 

E) para ocorrer o matriciamento, o NASF-AB, inicialmente, identifica as necessidades e demandas da 
população e do território adscritos e, posteriormente, agenda uma reunião com a equipe de AB. 
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Questão 16 (Peso 1)  

O Projeto Terapêutico Singular (PTS) é uma ferramenta que viabiliza o diálogo interativo entre os 
profissionais da Atenção Básica, permitindo o compartilhamento de casos e o acompanhamento 
longitudinal de responsabilidade destas equipes (BRASIL, 2011). A respeito do PTS, é correto afirmar 
que 

A) é uma ferramenta, considerada como proposta de ação, que não deve ser utilizada com famílias ou 
grupos específicos, mas apenas com indivíduos, possibilitando traçar um plano terapêutico. 

B) pode criar um espaço para a efetivação da clínica ampliada e de uma prática de cuidado não 
segmentada ou isoladamente desenvolvida pelo profissional, extinguindo, assim, a referência e a 
contrarreferência. 

C) na construção do PTS, os profissionais de saúde devem escutar as demandas dos usuários de 
maneira qualificada e estabelecer vínculos, o que torna dispensável a participação dos usuários no 
processo de planejamento das ações. 

D) o PTS tem foco no cuidado à saúde dos indivíduos, sendo uma ferramenta estritamente para auxiliar 
a prática do cuidado, que objetiva ações preventivas e curativas às doenças a partir do 
compartilhamento de saberes e práticas entre os profissionais. 

E) cada profissional contribui com os saberes de sua formação, na troca de experiências, no 
compartilhamento de ideias e no aprendizado com o olhar do outro, proporcionando que a 
complementaridade dos saberes contribua para uma assistência resolutiva. 

Questão 17 (Peso 1)  

“Ampliar e compartilhar a clínica é construir processos de saúde nas relações entre serviços e a 
comunidade de forma conjunta, participativa, negociada” (BRASIL, 2009, p. 11). A respeito da clínica 
ampliada, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) Os profissionais devem centrar sua atuação em procedimentos e diagnósticos. 
(   ) A comunicação na equipe e entre equipes deve privilegiar arranjos transversais. 
(   ) A proposta da clínica ampliada engloba a construção compartilhada de diagnósticos e 

terapêuticas. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) F V V 
B) F V F 
C) V F F 
D) V F V 
E) V V F 

Questão 18 (Peso 2)  

Na saúde pública, a avaliação tem como principal propósito dar suporte aos processos 
______________ no âmbito do SUS. A “cultura avaliativa” envolve profissionais de saúde, que 
precisam estar prontos para avaliar e usar os __________________________ no seu cotidiano de 
trabalho; os usuários, que precisam ser capazes de compreender como a avaliação traz 
______________ para si; os gestores, que devem conseguir usar a avaliação como 
_____________________________________. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) executórios / instrumentos avaliativos / prejuízos / forma de punição 
B) decisórios / resultados da avaliação / benefícios / ferramenta de trabalho 
C) decisórios / resultados da avaliação / benefícios / ferramenta de cobrança 
D) executórios / resultados da avaliação / mudanças / ferramenta de trabalho 
E) de planejamento / instrumentos avaliativos / mudanças / ferramenta de cobrança 

Questão 19 (Peso 2)  

Existe um conjunto de Sistemas de Informação em Saúde (SIS) nacionais de interesse à saúde, 
gerenciados pelo Ministério da Saúde (MS) e disponibilizados por meio da base de dados do DATASUS 
(NERI, 2016, p. 23). A respeito dos principais SIS, é correto afirmar que 

A) o Sistema de Informação de Morbidade (SIM) utiliza a declaração de internação hospitalar para a 
coleta de dados. 

B) o Sistema de Nascidos Vivos (SINASC) é uma importante ferramenta de gestão na área da saúde 
da mulher e da criança. 

C) o Sistema de Vigilância Alimentar e Nutrição (SISVAN) visa monitorar os estabelecimentos de 
produção de alimentos. 

D) o Sistema e-SUS AB com PEC é um sistema simplificado, e fornece informações ao SISAB 
diferentes daquelas com CDS. 

E) o Sistema de Informação de Agravos de Notificação (SINAN) tem objetivos de gerar dados de 
agravos de notificação nacional. 
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Questão 20 (Peso 3)  

A respeito da Política Nacional de Atenção Integral à Saúde das Pessoas Privadas de Liberdade no 
Sistema Prisional (PNAISP) e da Política Nacional para a População em Situação de Rua, analise as 
assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) A porta de entrada da População em Situação de Rua (PSR) no Sistema Único de Saúde 
(SUS) se dá por meio dos consultórios de rua. 

(   ) As ações realizadas pelas Equipes de Saúde no sistema prisional necessitam ser aprovadas 
pelo Ministério Público. 

(   ) A PNAISP obedece aos princípios basilares do SUS da universalização, do acesso à saúde, 
da integralidade da atenção e da equidade em saúde. 

(   ) Um dos objetivos da Política para PSR é criar meios de articulação entre o Sistema Único de 
Assistência Social e o SUS para qualificar a oferta de serviços. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) V F F V 
B) V V F F 
C) F V V F 
D) F V F V 
E) F F V V 

Questão 21 (Peso 3)  

“As ações e os serviços para a Atenção Integral à Saúde da Criança são coordenados pela Atenção 
Básica, a partir da avaliação do risco individual e coletivo, observadas as especificidades previstas para 
crianças que necessitam de proteção especial” (BRASIL, 2018, p. 113). Considerando o cuidado à 
criança no âmbito da Atenção Primária à Saúde (APS), é correto afirmar que 

A) o atraso vacinal deve ser visto como um indicativo de dificuldades de acesso ou outras situações de 
vulnerabilidade enfrentadas pela família. 

B) as ações do Programa Saúde na Escola (PSE) desenvolvidas pelas equipes das Unidades Básicas 
de Saúde destinam-se aos escolares. 

C) o acesso à saúde bucal deve ter início no período pré-escolar e será incorporado no 
acompanhamento do crescimento e no desenvolvimento da criança. 

D) a educação em saúde é a maneira mais eficiente de evitar diversas doenças imunopreveníveis, 
como a varíola, a poliomielite/paralisia infantil, sarampo, tuberculose, entre outras. 

E) em situações em que a criança tem necessidade de suporte de pediatra, a Equipe de Saúde da 
Família faz o encaminhamento e se desresponsabiliza pelo acompanhamento da criança. 

Questão 22 (Peso 3)  

“A expectativa de vida em 2016, para ambos os sexos, aumentou para 75,72 anos, sendo 79,31 anos 
para a mulher e 72,18 para o homem. Esse crescimento representa uma importante conquista social e 
resulta da melhoria das condições de vida, com ampliação do acesso a serviços médicos preventivos 
e curativos, avanço da tecnologia médica, ampliação da cobertura de saneamento básico, aumento da 
escolaridade e da renda, entre outros determinantes” (BRASIL, 2018). A respeito da saúde da pessoa 
idosa, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) O envelhecimento sustentável e a atenção hierarquizada à saúde da pessoa idosa são 
algumas das principais diretrizes da Política Nacional de Saúde da População Idosa. 

(   ) A suspeita ou confirmação de violência praticada contra idosos deve ser notificada 
compulsoriamente pelos serviços de saúde públicos e privados à autoridade sanitária. 

(   ) A Atenção Básica apresenta-se como ordenadora do cuidado à saúde da população idosa, 
devendo considerar as especificidades desse grupo a partir de sua capacidade funcional. 

(   ) A população idosa caracteriza-se pela tripla carga de doenças com predomínio das condições 
crônicas, condições agudas decorrentes de causas externas e agudizações de condições 
crônicas. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) V F F V 
B) V V F V 
C) F V V V 
D) F V V F 
E) F F V V 

  



15º PROCESSO SELETIVO PARA RESIDÊNCIA MULTIPROFISSIONAL EM SAÚDE DA 
FAMÍLIA EDITAL Nº 001/2018 

 (Código 003) 

Realização: FESF-SUS e Fundação CEFETBAHIA 7

Questão 23 (Peso 3)  

As mulheres frequentam os serviços de saúde para o seu próprio atendimento, mas sobretudo, 
acompanhando crianças e outros familiares, pessoas idosas, com deficiência, vizinhos, amigos. A 
respeito da saúde da mulher, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F as 
falsas. 

(   ) A Política Nacional de Atenção Integral à Saúde da Mulher (PNAISM) tem como principal linha 
de atuação a função reprodutiva e a saúde materna. 

(   ) A vulnerabilidade feminina frente a certas doenças e causas de morte está mais relacionada 
com a situação de discriminação na sociedade do que com fatores biológicos. 

(   ) Intensa medicalização, intervenções desnecessárias e potencialmente iatrogênicas, e prática 
abusiva da cesariana ainda são frequentes na atenção ao parto e nascimento. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 
A) V F F 
B) V F V 
C) V V F 
D) F V V 
E) F V F 

Questão 24 (Peso 3)  

A Política Nacional de Saúde da pessoa com deficiência “[...] caracteriza-se por reconhecer a 
necessidade de implementar o processo de respostas às complexas questões que envolvem a atenção 
à saúde das pessoas com deficiência no Brasil” (BRASIL, 2010, p. 7). Em relação ao processo saúde-
doença e cuidado das pessoas com deficiência na atenção primária à saúde (APS), é correto afirmar 
que 
A) dentre as principais causas que levam à deficiência estão as hereditárias ou congênitas, que não 

são evitáveis. 
B) as equipes de reabilitação devem desenvolver seu trabalho sem precisar envolver as unidades 

básicas de saúde. 
C) a atenção integral à saúde das pessoas com deficiência não inclui ações voltadas para saúde sexual 

e reprodutiva. 
D) ao trabalhar com áreas territorializadas, a APS capilariza o cuidado à saúde e ao adoecimento das 

pessoas com deficiência. 
E) as deficiências, que são consequência de doenças transmissíveis, são evitáveis com uso de 

medicamentos apropriados. 

Questão 25 (Peso 2)  

“A construção de equidade racial em saúde para a população negra é um compromisso firmado pelo 
Ministério da Saúde na portaria 992/2009, que instituiu a Política Nacional de Saúde Integral para a 
População Negra” (BATISTA; WERNECK; LOPES, 2012, p. 9). Sobre a Política Nacional de Saúde 
Integral da População Negra (PNSIPN) e a saúde da população negra, é correto afirmar que 

A) devido ao racismo institucional, não é possível ter indicadores de saúde que avaliem o impacto do 
racismo na saúde da população negra. 

B) o risco de uma criança preta ou parda morrer antes dos cinco anos por causas infecciosas e 
parasitárias é menor do que o de uma criança branca. 

C) a pobreza, o baixo nível de renda e a escolaridade são iniquidades a que a população negra está 
exposta que interferem no seu processo saúde-doença. 

D) a definição da origem étnica-racial nos sistemas de informação não se faz necessária, tendo em 
vista que políticas gerais são capazes de dirimir iniquidades. 

E) na PNSIPN, ainda não há o reconhecimento do racismo, das desigualdades étnico-raciais e do 
racismo institucional como determinantes sociais e condições de saúde. 

CONHECIMENTOS BÁSICOS DA GRADUAÇÃO (QUESTÕES DE 26 A 40) 

Questão 26 (Peso 2) 

Segundo Jarmcy (2008), um músculo irá se contrair sob estimulação, em uma tentativa de unir suas 
extremidades, mas isso não necessariamente resulta em um encurtamento do músculo. Se a contração 
muscular gerar algum tipo de movimento do músculo, é chamada de ____________. Se a contração 
não resultar em nenhum tipo de movimento, é chamada de _____________. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) isotônica / isométrica 
B) isométrica / isotônica 
C) isotônica / concêntrica 
D) isométrica / excêntrica 
E) concêntrica / excêntrica 
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Questão 27 (Peso 1) 

“As leis da termodinâmica governam processos envolvendo o movimento da energia térmica de um 
ponto para outro. [...] a primeira lei, [...] trata da conservação e troca de diferentes formas de energia. 
A segunda lei da termodinâmica afirma que ‘o calor não pode sozinho, ou seja sem a realização de 
trabalho por alguma agência externa, passar de um corpo mais frio para um mais quente’" (KITCHEN, 
2003, p. 29). Sobre a termoterapia, é correto afirmar que 

A) o ultrassom, o laser, o micro-ondas e as ondas curtas são modalidades que transferem calor por 
convecção. 

B) a condução é o método primário de transferência de calor, e tem como modalidades: compressas 
quentes, banho de parafinas e hidroterapia. 

C) a convecção é o mecanismo de troca de calor que ocorre em um fluido devido aos movimentos 
grosseiros das moléculas dentro da massa do fluido. 

D) na termoterapia, as propriedades importantes relacionadas com a condução de calor nos tecidos 
são a condutividade térmica, a densidade do tecido e o calor específico. 

E) condução é o mecanismo de transferência de energia entre regiões de temperatura diferente, das 
regiões mais quentes para as mais frias, que é realizada através da colisão molecular direta. 

Questão 28 (Peso 2) 

A fototerapia é o método de tratamento que pode ser utilizado em várias doenças de pele, cujas 
principais indicações são as dermatoses inflamatórias e o linfoma cutâneo de células T. 

A respeito das diversas dermatoses e a relação com o uso de fototerapia, analise as assertivas e 
identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) A fototerapia é indicada para o controle da dermatite atópica mediante seus mecanismos anti-
inflamatórios e imunossupressores. 

(   ) A psoríase é uma das principais indicações da fototerapia. Todos os tipos de psoríase podem 
ser tratados com essa metodologia. O mecanismo de ação da fototerapia se faz por meio da 
atividade antiproliferativa, anti-inflamatória e imunossupressora. 

(   ) A principal indicação de tratamento para o vitiligo é a fotoquimioterapia, e as sessões podem 
ser realizadas até 4 vezes por semana. Protocolos mais recentes indicam 2 sessões por 
semana, pois melhora a adesão do paciente e diminui seus efeitos colaterais. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) F F V 
B) F V F 
C) V F F 
D) V V F 
E) V F V 

Questão 29 (Peso 2) 

Para obter uma contração desencadeada eletricamente, são colocados dois eletrodos na pele sobre o 
músculo. Um eletrodo (cátodo) é colocado sobre o ponto motor do músculo e o outro (o ânodo) é 
colocado mais distalmente sobre o ventre muscular. A colocação sobre o ponto motor de um músculo 
significa identificar o ponto sobre a pele onde pode ser obtida a contração muscular máxima. 

Considerando os princípios da eletroestimulação, é correto afirmar que 

A) o ponto motor está frequentemente associado com o local no qual o nervo que supre um músculo 
penetra em seu ventre muscular. 

B) quando o sistema nervoso periférico está intacto, a estimulação é conseguida através de ramos 
intracelulares do nervo que suprem aquele músculo. 

C) a estimulação elétrica direta ultrapassa os mecanismos centrais de controle neuronal. Caso 
contrário, pode ser aplicada estimulação sobreposta no músculo. 

D) a posição onde é possível influenciar o maior número de fibras nervosas motoras é, frequentemente, 
localizada na junção do terço distal com os dois terços proximais do ventre muscular. 

E) para gerar estímulos de intensidade e duração suficientes para despolarizar a membrana nervosa, 
são gerados potenciais de ação, onde as unidades motoras são ativadas de modo aleatório e ocorre 
contração muscular. 
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Questão 30 (Peso 1) 

Epicondilite é o termo médico mais utilizado nas dores que ocorrem na origem e, mais raramente, na 
inserção dos músculos na região do cotovelo. Na maioria das vezes, o fator determinante é o 
movimento repetitivo (traumatismo indireto), ocasionando processo do tipo degenerativo, mas pode 
ocorrer por traumatismo direto. 

Com base nos mecanismos do processo da epicondilite, numere a segunda coluna de acordo com a 
primeira. 

(1) Epicondilite lateral (   ) Alongar extensores do antebraço (cotovelo do tenista). 
(2) Epicondilite medial (   ) Alongar tríceps braquial (é mais rara e localiza-se na 

inserção do tríceps). 
(3) Epicondilite posterior (   ) Alongar pronadores e flexores do antebraço (cotovelo do 

golfista ou arremessador). 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) 1 2 3 
B) 1 3 2 
C) 2 3 1 
D) 2 1 3 
E) 3 1 2 

Questão 31 (Peso 2) 

Indiscutivelmente, a gestação causa alterações que predispõem vários sintomas miccionais, dentre 
eles a polaciúria, noctúria, urgência e, muitas vezes, a incontinência urinária de esforço ou 
acompanhada de urgência miccional. 

O fisioterapeuta tem papel fundamental na abordagem preventiva do pré-natal, enfatizando a 
importância da preparação da mulher para receber os efeitos da gestação e do parto sobre a 
musculatura do assoalho pélvico. 

Sobre a abordagem fisioterapêutica na gestação, parto e puerpério, é correto afirmar que 

A) após avaliação minuciosa, um programa de cinesioterapia pode ser aplicado apenas na fase 
gestacional e puerpério. 

B) os cones vaginais podem ser utilizados para avaliação funcional da musculatura do assoalho 
pélvico, pois não geram falsos resultados. 

C) no puerpério tardio, a fisioterapia proporciona a reeducação perineal e abdominal, conjuntamente 
com um rearranjo da estática lombopélvica. 

D) a avaliação pode ser realizada por qualquer profissional da área de saúde, fisioterapeuta 
especializado e treinado, em mulheres com acompanhamento pré-natal. 

E) os benefícios do treinamento do assoalho pélvico incluem a conscientização corporal, o equilíbrio 
postural, o controle dos sintomas, e a prevenção das disfunções miccionais, apesar de não serem 
os principais objetivos da intervenção fisioterapêutica. 

Questão 32 (Peso 3) 

O desenvolvimento motor na infância caracteriza-se pela aquisição de um amplo espectro de 
habilidades motoras que possibilita à criança um domínio do próprio corpo em diferentes posturas 
estáticas e dinâmicas. 

Durante anos, atribuiu-se o desenvolvimento motor apenas à maturação do sistema nervoso central 
(SNC), porém, atualmente, esse processo está interligado ao desenvolvimento dos demais sistemas 
orgânicos (cardiorrespiratório, musculoesquelético, etc) e também ao ambiente. 

O desafio do fisioterapeuta é ______________________ precisamente o significado de qualquer 
____________ desse desenvolvimento. Ao intervir precocemente, pode-se 
________________________ eventuais deficiências no desenvolvimento motor, auxiliando a criança a 
progredir _______________ de uma forma plena. 

A alternativa que preenche, correta e sequencialmente, as lacunas do trecho acima é 

A) detectar e promover / ampliação / maximizar ou prevenir / sua realidade 
B) ajudar e promover / alteração / minimizar ou modificar / suas capacidades 
C) ajudar e compreender / ampliação / maximizar ou modificar / sua realidade 
D) detectar e promover / alteração / minimizar ou modificar / suas capacidades 
E) detectar e compreender / alteração / minimizar ou prevenir / suas capacidades 
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Questão 33 (Peso 3) 

A pneumonia é caracterizada como uma doença inflamatória das vias aéreas distais, em geral, de 
origem infecciosa. Em todas as faixas etárias, o agente etiológico comunitário mais comum é o 
Streptococcus pneumoniae; em pediatria, o segundo mais frequente é o Mycoplasma pneumoniae. As 
técnicas de fisioterapia respiratória devem ser baseadas no quadro clínico, e nos exames laboratoriais 
e radiológicos, mas principalmente nas condições de colaboração e realização de exercícios ativos ou 
assistidos. 

Considerando as técnicas de fisioterapia que podem ser realizadas em pacientes com pneumonia, 
analise as opções a seguir e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) As técnicas instrumentais com inspirômetros de incentivo só podem ser a fluxo e a volume. 
(   ) A inspirometria de incentivo exige que a criança compreenda a diferença entre inspiração e 

expiração. 
(   ) Para desobstrução brônquica, podem ser utilizados osciladores orais de alta frequência 

(Flutter, Shaker ou Acapella). 
(   ) A técnica AFE pode ser aplicada associando-se inspiração profunda e inspiração ativa lenta, 

prolongada com a glote aberta. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) V V V F 
B) V F F V 
C) V F F F 
D) F V F V 
E) F V V F 

Questão 34 (Peso 3) 

Segundo Egan (2009), a mais importante função dos pulmões é a troca de gases. À medida que o 
sangue venoso misto passa através da circulação pulmonar, os pulmões absorvem oxigênio (O2) e 
removem o dióxido de carbono (CO2) em excesso. 

Sobre as funções fisiológicas dos pulmões, considerando a capacidade deles de realizar as trocas 
gasosas, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) O sistema cardiovascular permite circular o sangue através dos pulmões e dos alvéolos 
ventilados. 

(   ) O O2 e o CO2 não devem ser capazes de se difundir através da membrana alveolocapilar 
(barreira hematocefálica). 

(   ) As vias aéreas devem estar desobstruídas para permitir que o ar passe pelas vias aéreas dos 
pulmões e atinja os alvéolos. 

(   ) O diafragma e os músculos torácicos podem ser capazes de expandir o tórax e os pulmões 
para produzir uma pressão atmosférica. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) F V V V 
B) F V F F 
C) V F F F 
D) V F V F 
E) V F V V 

Questão 35 (Peso 1) 

Um homem de 70 anos de idade foi diagnosticado com a doença de Parkinson (DP) há oito anos, e 
apresenta tremor unilateral na extremidade superior direita. Ele chega à clínica de fisioterapia com 
relatos de rigidez, instabilidade postural, quedas e dificuldades para levantar-se de uma cadeira sem 
cair para trás. O paciente e seus cuidadores gostariam de saber qual seria o melhor dispositivo auxiliar 
de marcha para diminuir os riscos de queda. Durante a avaliação, você percebe que o paciente 
necessita de assistência moderada para manter o equilíbrio, demonstra congelamento da marcha e 
não há evidências de marcha festinante. 

O dispositivo auxiliar de marcha mais indicado para esse paciente é 

A) bengala invertida. 
B) bengala com um só apoio. 
C) andador com rodas na frente. 
D) bengala de três ou quatro pontos. 
E) andador padrão com quatro pontos. 
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Questão 36 (Peso 3) 

Reflexos podem ser definidos como reações involuntárias em resposta a um estímulo externo e 
consistem nas primeiras formas de movimento humano. 

Nos primeiros meses de vida, a presença, a intensidade e a simetria destes reflexos podem ser usadas 
para avaliar a integridade do Sistema Nervoso Central (SNC) e para detectar anormalidades periféricas, 
como alterações musculoesqueléticas congênitas ou lesões nervosas. 

Considerando as classificações dos reflexos primitivos, numere a segunda coluna de acordo com a 
primeira. 

(1) Babinski (   ) Mudança rápida da posição da cabeça com adução de membros 
superiores. 

(2) Clonus (   ) Reflexo miotático, contrações rítmicas relacionadas ao rápido 
estiramento muscular. Este aumento da excitabilidade reflexa 
acontece por tensão ou esforço muscular excessivo. 

(3) Moro (   ) O reflexo normal consiste no reflexo plantar dos dedos do pé. 
Uma lesão do trato piramidal irá resultar em dorsiflexão do 
hálux, podendo haver flexão dorsal ou plantar dos demais 
dedos. 

(4) RTCA (   ) Ao girar a cabeça para um dos lados, ocorre uma modificação 
suave no tônus do recém-nascido. O braço e a perna do lado 
facial se estendem, enquanto o braço e a perna do lado occipital 
fletem. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) 1 2 4 3 
B) 2 1 3 4 
C) 3 2 1 4 
D) 3 4 1 2 
E) 4 3 2 1 
 

Questão 37 (Peso 3) 

O coração é formado por duas bombas distintas: coração direito que bombeia o sangue para os 
pulmões, e o coração esquerdo que bombeia o sangue para os órgãos periféricos. Cada um desses 
“corações” é bomba pulsátil de duas câmaras, composta por um átrio e um ventrículo. 

Com base no conjunto dos eventos cardíacos que ocorre entre o início de um batimento e o início do 
próximo, denominado ciclo cardíaco, analise as assertivas e identifique com V as verdadeiras e com F 
as falsas. 

(   ) O período de contração é chamado de sístole e o de relaxamento de diástole. 
(   ) O ciclo cardíaco consiste em três períodos: potencial de ação, diástole e sístole. 
(   ) Quando a frequência cardíaca aumenta, a duração de cada ciclo diminui, incluindo as fases 

de contração e relaxamento. 
(   ) A diástole é responsável pelo relaxamento do coração e a sístole pela contração e o potencial 

de ação, excitação e contração. 

A alternativa que contem a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) F F V V 
B) F V F V 
C) F V V F 
D) V V F V 
E) V F V F 
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Questão 38 (Peso 2) 

“Osteocinemática” consiste em movimentos angulares grosseiros do corpo, ou seja, dos ossos 
descritos nos três planos do corpo: no plano sagital, plano frontal e plano transverso. São os 
movimentos fisiológicos ou clássicos da diáfise óssea. 

Com base na cinestesia do movimento humano, numere a segunda coluna de acordo com a primeira. 

(1) Plano frontal (   ) Divide o corpo em partes superior e inferior. Os movimentos 
que ocorrem neste plano são os movimentos de rotação. 

(2) Plano sagital (   ) Divide o corpo em partes da frente e de trás. Os movimentos 
realizados neste plano são o de abdução e o de adução. 

(3) Plano horizontal (   ) Divide o corpo em lados direito e esquerdo. Os movimentos 
que ocorrem neste plano são os movimentos de flexão e 
extensão. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) 1 2 3 
B) 1 3 2 
C) 2 3 1 
D) 2 1 3 
E) 3 1 2 

Questão 39 (Peso 1) 

A Artroplastia Total do Quadril (ATQ) é considerada um dos procedimentos cirúrgicos mais bem-
sucedidos da ortopedia. Esse procedimento visa à substituição ou troca da articulação coxofemoral 
frente a algum processo patológico secundário à trauma como, por exemplo, a fratura de colo femoral 
e processos degenerativos. A fisioterapia tem função importante no que diz respeito ao encorajamento 
do paciente e às orientações, além das condutas iniciais, como: controle da dor, redução de edemas, 
além de alguns exercícios ativos livres. 

Sobre as orientações dadas ao paciente logo no pós-operatório para evitar complicações como 
deslocamento da prótese, analise as opções e identifique com V as verdadeiras e com F as falsas. 

(   ) Não rodar internamente o quadril, e manter os dedos do pé alinhados para a frente. 
(   ) Deixar o quadril aduzido, podendo cruzar a linha média, como cruzar as pernas. 
(   ) Deitar sobre o lado operado e dobrar a coxa ou o tronco além de 90º. 
(   ) Não flexionar o quadril para além dos 90º. 

A alternativa que contém a sequência correta, de cima para baixo, é 

A) V V F F 
B) V F F V 
C) V F V F 
D) F V F V 
E) F F V F 

Questão 40 (Peso 1) 

As doenças reumáticas podem manifestar-se de forma isolada ou concomitante, como, por exemplo, o 
lúpus eritematoso sistêmico, que pode se associar à artrite reumatoide e à fibromialgia, comprometendo 
a funcionalidade e a qualidade de vida. 

Mulher, 56 anos, diagnosticada com lúpus eritematoso sistêmico, artrite reumatoide e fibromialgia há 
14 anos. Sua queixa principal era dor generalizada e intensa em diversos pontos do corpo. Foram 
avaliados a dor, a força de preensão palmar, o equilíbrio postural, o nível de incapacidade e a qualidade 
de vida. 

São benefícios da fisioterapia para pacientes com quadro clínico e funcional citados no caso acima: 

A) controle dos sintomas, diminuição da dor, força muscular e ganhos funcionais. 
B) melhora dos sintomas, diminuição da dor, força muscular e melhora da marcha. 
C) controle dos sintomas, diminuição dos tremores, força muscular e ganhos funcionais. 
D) controle dos sintomas, diminuição dos tremores, amplitude de movimento e melhora da marcha. 
E) melhora dos sintomas, diminuição dos tremores, melhora da amplitude de movimento e ganhos 

funcionais. 
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QUESTÃO DISSERTATIVA (PESO 2) 

 

INSTRUÇÕES 

 

 A Folha de Questão Dissertativa é identificada através do seu número de inscrição. Confira-o com 
cuidado. Essa conferência é de sua inteira responsabilidade. 

 EM NENHUMA HIPÓTESE, a Folha de Questão Dissertativa SERÁ SUBSTITUÍDA. 
 Preferencialmente, não utilize letra de fôrma. Caso o faça, destaque as iniciais maiúsculas. 
 Sua produção textual, deverá ter o mínimo de 25 e o máximo de 35 linhas. Não será considerado o 

texto escrito fora desse limite. 
 Desenvolva sua dissertação no Caderno de Questões, no espaço reservado ao Rascunho e, depois, 

transcreva-a na Folha de Questão Dissertativa, usando caneta esferográfica de tinta azul-escura 
ou preta. 

 
A Questão Dissertativa será avaliada com base nos seguintes critérios: 
 
Conteúdo: 8,0 Pontos 
- Abordagem técnica do tema. 
- Sequência lógica. 
- Coerência dos argumentos. 
 
Estrutura: 2,0 Pontos 
- Estrutura de parágrafos. 
- Adequação da linguagem. 
- Ortografia. 
- Pontuação. 
- Concordância. 
- Regência. 
 
Será atribuída nota zero à Questão Dissertativa que 
 fugir à proposta; 
 estiver assinada; 
 não estiver articulada verbalmente; 
 estiver escrita a lápis ou de forma ilegível; 
 for apresentada em forma de verso ou tópicos. 

 

Tema da Questão Dissertativa 

 

Considerando: 

 os possíveis impactos que as mudanças de gestão, com seus diferentes projetos de governo e 
sociedade, podem ter sobre as políticas públicas; 

 o papel da sociedade civil e dos movimentos sociais no acompanhamento dessas políticas; 

 os princípios constitucionais e as diretrizes organizativas do SUS, redija: 

 

um texto dissertativo, com no mínimo 25 e no máximo 35 linhas, sugerindo à nova gestão uma 
proposta para a Atenção Básica, apontando: 

 

a) potenciais e fragilidades do modelo atual; 
b) o que deve ser modificado e implementado; 
c) como deve ser a formação dos profissionais que atuam neste nível de atenção; 
d) como sua categoria pode contribuir para o atendimento das necessidades de saúde da população. 
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